

马龙县村级动物防疫员队伍建设现状及建议

宋文坤*

(曲靖市马龙县大庄乡农业综合服务中心, 马龙大庄 655199)

摘要:村级动物防疫员队伍是基层动物防控体系的基础, 经过几年的努力, 马龙县村级动物防疫员队伍网络已初步形成, 为当地畜牧业的健康、稳定、持续发展发挥了重要作用, 但是, 还有不少问题有待进一步探索研究解决, 本文在总结近几年来防疫员队伍建设取得成绩的基础上, 认真分析防疫员队伍建设中存在的不足, 有针对性的提出解决问题的对策和建议。

关键词:马龙县; 村防疫员; 队伍建设

村级动物防疫员队伍是动物疫病防控体系的基础, 是农村散养动物强制免疫、牲畜标识加挂、免疫档案建立和动物疫情观察等防疫措施的主力军, 承担着动物疫病防控的重要任务, 更是一支推进现代畜牧业和新农村建设的主力军, 也是联系广大养殖户(场)的桥梁和纽带。如何建设好村级动物防疫员队伍, 打造一支政治合格、业务精通、踏实用能干、作风过硬的基层防疫队伍, 事关建立农村散养动物防疫工作的长效机制、免疫密度和质量, 事关重大动物疫情的早发现、早反应、早处置, 是急需探索和解决的问题。

1 马龙县村级动物防疫员队伍及工作现状

马龙县辖 8 个乡镇、4 个街道办事处, 有 64 个村民委员会(行政村), 每个村民委员会设 1~2 名村级动物防疫员, 全县共有村级动物防疫员 91 人, 分别负责承担各辖区内的“动物防疫法律法规宣传、动物强制免疫注射或计划免疫注射、常年补栏补免、畜禽标识加挂、散养户动物免疫档案建立、协助动物产地检疫申报、消毒、动物疫情报告、掌握畜禽饲养情况以及畜牧兽医部门委托的其他工作等公益性任务”。2013 年末, 全县大牲畜存栏

110734 头(匹), 其中: 牛存栏 75520 头, 马骡 35214 匹; 生猪存栏 316213 头, 山绵羊存栏 2790420 只, 禽类存栏 1786450 羽, 其它 43546 只。年防疫量达 291.4 万次, 人均承担 3.2 万次(其中春、秋两季由村级动物防疫员组织民间兽医合作完成, 部分养殖户自行完成)。据调查, 春秋每季集中免疫需用工 40 日以上的防疫员为 49 人, 占 53.8%。村级动物防疫员要真正做到村不漏组、组不漏户、户不漏畜、畜不漏针, 并规范完善各种疫苗的免疫档案、加挂免疫标识等, 是一项繁重的工作。另外是条件艰苦、不被理解。当前小规模和农户散养畜禽的比例仍在 75% 以上, 且部分村组的养殖户较分散, 生产分散导致防疫范围广。由于很多地方交通条件较差, 需要防疫员走村串户逐户开展工作, 特别是部分山区群众居住极为分散, 起早摸黑成了家常便饭。

2 村级动物防疫员队伍存在的困难和问题

2.1 队伍年龄结构老化, 专业文化偏低

全县 64 个村民委员会 91 名村级动物防疫员, 从年龄结构看: 60 岁以上的有 6 人, 50 岁以上的有 32 人, 40~49 岁的有 8 人, 39 岁

* 作者简介: 宋文坤(1973-), 男, 汉族, 大专, 兽医师, 主要从事动物免疫注射、重大动物疫病防控、疫病调查、诊疗、市场检疫及相关科技推广培训工作。

以下的仅有 45 人,整体呈现老年化;从专业文化程度看:整体偏低,专业化水平差,中专学历的有 39 人,高中学历的有 48 人,小学学历的 4 人。中等或职业技术学校畜牧兽医专业毕业的有 37 人,仅占 40.7%,非专业防疫员所占比例近 60%。村级动物防疫员队伍存在着青黄不接的问题,且在接受新技术、新知识方面速度较慢,难度较大。

2.2 工作艰苦,劳动量大,劳动强度也大

据 2013 年度调查统计,全县年防疫量达 291.4 万次,人均承担防疫注射 3.2 万次,其中有 5 个村级动物防疫员独立负责养殖户达 2100 余户,防疫量达 4 万次以上,有 3 人在 55 岁以上,以面积较大的村落,每天需奔走十几公里,其劳动强度是可以想象的,尤其是春秋两季集中免疫,要完成如此大的工作量均需 50 多天。

2.3 待遇低,难以留人,队伍不稳定

工作量大,报酬低是造成村级动物防疫员队伍不稳定的主要因素。目前,没有统一解决村级防疫员报酬的稳定、长效机制,村级动物防疫员每月报酬由市级财政承担 100 元、县级财政承担 200 元,实行转移支付,但因县级财政紧张,难以足额到位,少数乡(镇)随意增加村级动物防疫员,增人不增资,出现“分饼吃”,每年补助总额人均不足 3000 元,相比一个普通农民工打工月收入 1500 元而言,劳动量大,报酬低,工作积极性不高,主动性和责任心不强;缺乏村统筹,防疫服务费难以收取,加之较大的防疫工作量,以及防疫产生的相关费用如交通、器械、误餐费用等需要他们自费解决,很大一部分村级动物防疫员存在抵触情绪或不干,时常出现在岗不在人现象,年轻的甚至长年外出务工不在岗,导致防疫队伍流失。

2.4 管理不规范,缺乏竞争长效机制

村级动物防疫员作为乡(镇)“八大员”之一,其人权、事权、财权均由乡(镇)统一管理,其劳务关系是由乡镇畜牧兽医站聘用,属临时用工性质,管而不敢管,村级动物防疫员模糊的聘用关系所带来的隐患将会日益凸

显;人员设置也不切合实际,不考虑实际需要,有的大行政村设 1 个防疫员,有的小行政村反而设 2 名防疫员,工作量相差较大;在选人、用人、责任心、工作能力和专业技能上存在一定偏差,基层防疫队伍难以适应当前动物防疫工作要求,外出务工脱岗监管不到位,防疫质量和密度无法完全保证。由于村级动物防疫员管辖范围、工作量和工作强度的不同,配置不合理,村与村、人与人之间的不平衡,干好干坏、干与不干一个样,以至于考核难以界定,结果是缺乏竞争激励机制。

2.5 动物防疫经费缺乏,学习培训难以保证

近年来,随着社会经济的快速发展,高致病性禽流感、W 病、蓝耳病、猪链球菌、狂犬病等在各地不时零星散发,病毒变异或毒力增强,这就要求村级动物防疫员对这些相关的新知识和技能及时掌握,但学习培训所必需的经费严重不足。

2.6 无安全保障,普遍存在后顾之忧

当前,村级动物防疫员均没有享受养老保险、医疗保险、失业保险、意外伤害保险、公积金等社会保障,老有所养、老有所医等后顾之忧一直没有得到解决,近几年来,在动物防疫过程中不时也出现交通事故和动物伤害等现象发生,村级动物防疫员无安全保障,从而进一步影响了队伍的稳定和建设,直接影响免疫密度和免疫质量。

3 对策建议

3.1 明确村级动物防疫员是动物防疫的主力军,要形成共识

在发达国家,军事、经济实力和动物防疫是评价综合国力的“三要素”,OIE 组织将动物疫病防控作为全球公共卫生安全的大事来抓,可见动物疫病防控的重要性。搞好动物防疫工作重要一条就是建立一支政治合格、业务精通、踏实能干、作风过硬的基层防疫队伍。《关于加强村级动物防疫员队伍建设的意见》中要求,各级应把村级动物防疫员队伍建设作为农业农村工作和基层动物防疫体系建设的一项紧迫任务,摆到突出位置,列上重

要议事日程,切实加强领导,制定方案,有计划、有步骤加以推进。

3.2 把提高村级动物防疫员报酬纳入财政预算,稳定防疫队伍

建立稳定的村级动物防疫员队伍关键在于建立长效机制,各级政府应随着工作要求提高、工作量增加、社会物价上涨等因素,测算村级动物防疫工作的任务量和工作强度,把村级动物防疫工作所需的各项经费纳入财政预算,切实提高基层动物防疫工作的经费保障水平,并适当对防疫工作进行倾斜。防疫员的劳动强度几乎成了脱产防疫,耗费时间比其它从业者多,因此,在制定防疫员收入上,原则上不低于上年度当地人均劳务工资(可参照村干部待遇标准由国家和省、市转移支付),各级财政拨付的动物防疫补助经费的比重应高于其他部门,以此调动其积极性,发挥其主观能动性。

3.3 探索加强村级动物防疫员队伍建设的方式方法,解决业已出现的青黄不接问题

各级畜牧主管部门和县、乡、村三级行政领导,以有利于当前动物防疫工作开展、适应防疫形势发展趋势、基本符合政策要求为原则,大胆探索适合本地实际情况的村级防疫员队伍管理新模式、新机制,合理配置基层防疫员,着力制定一整套灵活多便的选人、用人机制,适时选拔一批具备高中(中职)或大专(高职)学历,且热爱畜牧兽医事业的畜牧兽医专业毕业生,采取技能考试和考核相结合的办法,实行资格准入、严格选用程序、按需择优录取,签定聘用合同,发放聘用证书,建立完善防疫员档案后,将其吸收充实到村级动物防疫员队伍。

3.4 科学配置村级动物防疫员

村级动物防疫员的配置,要按照“因地制宜、按需设置、明确责任、择优选用、注重素质、创新机制”的原则,与动物防疫工作实际相适应,要确保禽流感、猪蓝耳病等重大疫病防控措施在基层能够得到有效落实。各地要根据本地区畜禽饲养量、养殖方式、地理环

境、交通状况和免疫程序等因素综合测算,科学合理配置村级动物防疫员。

3.5 加强业务知识学习和技能培训,建立一支高素质的村级防疫队伍

按照国务院和省政府的要求,进一步健全与完善基层动物防疫体系建设,尤其是加强对基层改革的政策指导和建设资金投入力度,为动物防疫工作提供可靠的技术和经费保障,建设好基层动物防疫工作平台,以健全和加强村级动物防疫员岗前培训和在岗培训制度,并通过综合运用教育培训和实践锻炼等方式,着力培养一支适应重大动物疫病防控工作需要的村级动物防疫员队伍。同时,把村级动物防疫员培训纳入动物防疫队伍整体培训计划,制定系统完善的培训方案,培训内容要有针对性和实用性,切实提高村级动物防疫员业务素质和工作能力。

3.6 建立完善村级动物防疫员社会保障,解决后顾之忧

目前,各级政府和畜牧主管部门应根据法律法规和相关政策,积极探索解决村级防疫员的养老保险、医疗保险、失业保险、意外伤害保险等社会保障,使他们老有所养、老有所医,从而加强队伍的稳定和建设,确保免疫密度和免疫质量,进而为畜牧业的健康、稳定、快速发展保驾护航。

3.7 完善村级动物防疫员工作考核机制和动态管理机制

对村级动物防疫员的工作考核,参照聘用合同和岗位职责,把动物强制免疫、畜禽标识加挂、免疫档案建立和动物疫情报告等情况作为考核主要内容,半年和年终进行一次检查考核和综合评价,将考核评价结果与报酬补贴挂钩,对工作表现突出,有显著成绩和贡献的村级动物防疫员给予表彰、奖励;对完不成工作任务或失职的,给予相应的处罚,直至解聘。在实行动态管理上,对综合考评不合格的,要及时坚决解聘。在监督管理上,严肃工作纪律,规范村级动物防疫员行为。